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Одеська національна академія харчових технологій 

  

АНАЛІЗ ПЕРСПЕКТИВ РОЗВИТКУ РИБОПЕРЕРОБНОЇ ГАЛУЗІ 
УКРАЇНИ 

 
В статті висвітлений сучасний стан рибопереробної галузі України та визначені тенденції її розвитку. 

Відмічено, що для зростання конкурентних можливостей вітчизняних рибопереробних підприємств необхідно 
вкладати значні інвестиції у підтримання риболовецького флоту у належному стані та розвиток вітчизняної ак-
вакультури. 

Ключові слова: рибопереробна галузь, сировинна база, інвестування, інноваційні технології 
 
In the article the current state of fish processing industry of Ukraine and the tendencies of its development. It is 

noted that the growth of competitive capabilities of domestic fish processing enterprises need to invest a substantial 
investment in the maintenance of the fishing fleet in good condition and the development of national aquaculture.  

Keywords: fish processing industry, raw materials, investment, innovation technologies 
 
Вступ. Риба і рибопродукти — цінний і часто 

незамінний продукт харчування, що забезпечує по-
требу людини, насамперед, у білках тваринного по-
ходження, широку гаму вітамінів, різноманіття мік-
роелементів та біологічно активних речовин. 

Фізіологічно обґрунтована норма споживан-
ня риби і рибопродуктів в Україні — 20 кг, в тому 
числі живої та свіжої риби — 5-6 кг на рік. З огляду 
на це, річне споживання риби та рибопродуктів пови-
нно становити понад 1 млн. т, в тому числі живої та 
свіжої риби 300 тис. т. Розрахунки свідчать: зазна-
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чену кількість риби можна виростити на місцях у 
власних водоймах і таким чином повністю забезпе-
чити потреби свого населення в цій продукції. 

У світовому масштабі попит на рибу та мо-
репродукти з року в рік зростає, особливо в промис-
лово розвинених країнах. Державам, що розвивають-
ся, така тенденція приносить збільшення надходжень 
від реалізації та сприяє створенню нових робочих 
місць. Наразі в секторі рибного господарства постій-
но працюють майже 45 млн. осіб [11]. Проте рентабе-
льність рибного виробництва скорочується у зв’язку з 
постійно зростаючими витратами, необхідними для 
вилову риби, та особливо через виснаження морських 
рибних запасів. 

Перспективам розвитку вітчизняного ринку 
риби і рибопродукції присвячені роботи П.Т. Саблу-
ка, П.П. Борщевського, М.С. Стасишена, С.І. Алимо-
ва, О.В. Загороднюк [5], А.В. Захарчук [6], О.С. Кур-
ганської [7] та інших вчених. 

Постановка завдання. Метою даної статті є 
пошук нових важелів підвищення конкурентоспро-
можності продукції рибопереробної галузі за рахунок 
кращого використання власних сировинних ресурсів 
та впровадження інноваційних технологій переробки.   

Результати. Сучасний стан рибної галузі та 
природних водойм України  вкрай незадовільний. 
Однією з найбільш гострих проблем є нестача сиро-
вини.  

На початку 90-х років Україна мала в своєму 
розпорядженні потужну виробничу базу в галузі риб-
ного господарства: сучасний чисельний океанічний 
флот, рибопереробні заводи, промисел Азово-
Чорноморського басейну, рибокомбінати, вилов риби 
у внутрішніх водоймах Дніпровського каскаду водо-
сховищ [3]. 

Цей потенціал забезпечував виробництво 
більш ніж 1 млн. тонн рибної продукції, що дозво-
ляло забезпечувати не лише продовольчу безпеку 
держави, але й мінімальну норму споживання рибної 
продукції для людини – біля 20 кг на рік за реко-
мендацією ВОЗ. 

При цьому рибний ринок України складався з 
95 % національного виробника і лише 5 % перепадало 
на імпортну рибну продукцію. 

Сьогодні на ринку риби та морепродуктів 
України частка вітчизняного вилову становить незна-
чну частину, показуючи щорічну тенденцію до зни-
ження. Це, в першу чергу, пов'язано зі старінням ри-
бопромислового флоту, а також з відсутністю адеква-
тного фінансування галузі. Як відзначають фахівці, 
середній вік українських суден складає більше 20 
років, а технічний знос - більше 80% [5].  

У ситуації, коли показники у виробничому 
сегменті всередині України невисокі, порятунком для 
вітчизняного покупця став імпорт. При цьому вже не 
перший рік всі рибні місця на українському ринку 
займає саме закордонна продукція. Зараз націо-
нальний рибний ринок складається з 85 % сумнівної 
якості імпортної рибної продукції і лише 15 % вітчи-
зняної [5]. 

Аналізуючи динаміку імпорту риби за остан-
ні роки чітко простежується збільшення імпорту як 
відносно фізичного обсягу, так і цін. Таким чином, 

український ринок риби та морепродуктів є значною 
мірою імпортозалежним. Основними країнами-
імпортерами риби в Україну є Норвегія, В’єтнам, Іс-
ландія; а рибної консервації – Росія, Естонія, Латвія 
[2].  

На сьогоднішній день склалася ситуація, що 
погіршує стан українського ринку риби з наступних 
причин: 

1. Україна втрачає у зв’язку з анексією Криму 
дві третини свого вилову риби. У 2013 році Україна 
виловила 216 тис. тонн риби. При цьому 82 тис. тонн 
було виловлено в Азово-Причорноморському басейні, 
з яких 52 тис. тонн – кримськими рибалками, що ста-
новить 65 % вилову риби в регіоні. Плюс 98 тис. тонн 
риби було виловлено чорноморським флотом у світо-
вому океані, а це 100 % вилову в океанських водах 
Якщо додати ці цифри, то на частку Криму виходить 
150 тис. тонн, а це дві третини всього вилову. 

2. Збільшується обсяг імпорту риби, що ви-
пливає з першої причини. 

3. Подорожчання на внутрішньому ринку. 
Так як обсяг імпортного продукту збільшиться, вия-
виться високий рівень залежності від коливань інозе-
мних валют. Сьогодні вже простежується збільшення 
цін виробників на рибні консерви (станом на 15 бере-
зня 2014 року в переробці та консервуванні риби, ра-
коподібних і молюсків продукція подорожчала на 2,9 
%). 

4. Нестабільність в країні вже на початку ро-
ку помітна, про що свідчать дані з Держкомстату 
України відносно добування водних біоресурсів (різ-
ке зниження у січні-лютому в порівнянні з відпо-
відним періодом 2013 року [9]. 

Вказані причини безпосередньо впливають 
на діяльність рибопромислових підприємств і рибо-
переробну галузь в цілому. Для нівелювання впливу 
негативних тенденцій розвитку необхідно також роз-
вивати інфраструктуру та лоґістичну систему достав-
ки рибопродукції до споживача. Потрібно 
підвищувати економічну ефективність підприємств, 
як виробників, так і переробників, впроваджуючи 
сучасні технології і новітнє обладнання переробки, 
зберігання і транспортування продукції. Крім того, з 
огляду на відсутність в Україні власної сировинної 
бази деяких видів риби (зокрема скумбрії, палтуса, 
сьомґи, оселедця та інших видів), її завжди будуть 
імпортувати у значних обсягах, які переважатимуть 
50% загального обсягу. Потребують удосконалення і 
модернізації існуючі потужності по зберіганню риби 
та інших водних живих ресурсів. Через незадовільний 
стан холодильників, у яких зберігається рибо-
продукція, слід сприяти інвестуванню як вітчиз-
няного, так й іноземного капіталу у будівництво но-
вих [12]. 

У зв’язку з цим конкурентоспроможною буде 
продукція, яка окрім високих споживчих властиво-
стей і відповідної якості буде представлена на ринку 
у зручному пакуванні і в широкому асортименті. Та-
ким чином, потрібно нарощувати потужності з фасу-
вання та пакування рибопродукції. Крім того, 
необхідно підприємствам досягнути такого рівня цін, 
асортименту та якості продукції, який у максимально 
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повному обсязі буде задовольняти потреби кінцевого 
споживача. 

Висновки. Україна багата природними ре-
сурсами, достатніми для розведення риби. Водні ре-
сурси, доступні для розвитку аквакультури, оціню-
ються в 1 млн. га, включаючи: водні резервуари – 800 
тис. га, теплопоглинальні резервуари – 13,5 тис. га та 
інші категорії водойм – 6 тис. га [11]. 

Але сучасний ринок риби та морепродуктів в 
Україні представлений, головним чином, імпортною 
продукцією та, за прогнозами аналітиків, країна буде 
залишатися імпортозалежною державою ще значний 
час. Негативно на вітчизняну рибоконсервну галузь  
також буде впливати тіньова продукція – як вітчизня-
на, так і імпортна. 

Слід зазначити, що покращення ситуації мо-
жливе за рахунок збільшення виробництва рибної 
продукції, формування та утримання племінної бази 
для вдосконалення якості об’єктів аквакультури; 
розширення сировинної та кормової бази рибного 
господарства; відновлення природних нерестовищ у 
рибогосподарських водоймах; стимулювання просу-
вання вітчизняної рибної продукції на внутрішній і 
зовнішній ринок за рахунок розширення асортименту 
та поліпшення якості. 

Реалізація зазначених завдань допоможе віт-
чизняній рибопереробній промисловості перейти на 
новий рівень і сприятиме гармонійному розвитку кра-
їни, збереженню здоров’я нації, посиленню продо-
вольчої безпеки та підвищенню рівня конкуренто-
спроможності національної економіки.   
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ВНУТРІШНІ ТА ЗОВНІШНІ ЗАГРОЗИ ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ 

УКРАЇНИ 
 

В статті виділено внутрішні та зовнішні загрози продовольчої безпеки. Запропоновано напрями забез-
печення продовольчої безпеки. 

Ключові слова: продовольча безпека, загрози безпеки, фінансова безпека 
 
The internal and external threats of food safety are distinguished in the article. Directions of providing of food 

safety are offered. 
Keywords: food safety, threats of safety, financial safety  
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